

elvet, másrészt pedig a kis nemzetek önállóságának és fennállásának hívei.

Az ántánt lapok természetesen taktikai fogásnál egyébnek nem tekintik a lengyel önállóságot, de egybehangzóan elismerik, hogy soha jobbkor nem teheték volna ezt a központi hatalmak, mint a mostani helyzetben. Kiténik a lapvéleményekből, hogy a lengyel királyság proklamálása teljesen váratlanul érte és meglepte az ántánt államférfiakat. Valószínű, hogy Grey és Briand a közeli napokban keresni fogják az alkalmat, hogy a varsói és a lublini deklarációval szemben elfoglalt álláspontjukat kifejtésük. Helyzetük mindenesetre nagyon nehéz, miután úgy a francia, mint az angol államférfiakat nagyon sok multbeli ígérlet köti a lengyel önállósághoz. Néhány párisi lap, köztük a Temps is gunyosan jegyzi meg, hogy talán mégis kissé korai volt a német császár, s az osztrák és magyar monarchia részéről a lengyel királyság visszaállítása, mert kérdés, hogy a tavaszi offenzíva idején (?) be tudják-e váltani ígérteiket.

Leginkább azonban az a kérdés izgatja és foglalkoztatja úgy az angol, mint a francia sajtót, hogy a lengyel királysággal egyidejűleg a lengyel hadsereg is létesülhet, ami egészen új erők megjelenését vonja maga után az európai küzdelemben és még a legoptimistább francia lapok véleménye szerint is erősen befolyásolhatja annak kimenetelét. A Figaróban egy kiváló francia történész hosszabb véleményét ír arról, vajjon a nemzetközi jog szabályai szerint milyen elbánást követelhetnek maguknak az új lengyel hadsereg katonái. A cikkíró kifejti, hogy a történelmi és nemzetközi jog szerint szuveréneknek joguk van egy új szuverénitást létesíteni, s az adott esetben a lengyel hadsereg teljesen jogszerűen alakul meg és az összes nemzetközi követelményeknek megfelelően vesz részt a küzdelemben, tagjait tehát mindazok a jogok megilletik, mint az osztrák és magyar, s a német hadsereg katonáit. Különben is a hatalmi kérdések az irányadók, s a központi hatalmaknak lesz erejük ahhoz, hogy a lengyel katonaság jogszerű szereplését elismeressék.

**Egy, esetleg két utcai
butorozott szoba
kiadó
Darabos-utca 7. sz.**

APOLLO

Ma

Előadások 5, 7 és 9 órákor
rendes helyárrakkal

Amerikai sláger ujdonság!

A nábob felesége

egy házasság regénye 4 felvonásban. Főszereplők: Lillian Tucker, Charles Waller.

Kitünő kísérő műsor!

HIREK.

— **A katonaugosztály felhívása az alkalmatlanokhoz.** A m. kir. honvédelmi miniszter f. évi 76877/9. számú körrendelete alapján felhívja a városi katonaugosztály a Debreczen sz. kir. város területén tartózkodó összes mérnök, építész és építőmester, rajzoló és műszaki képesítéssel bíró pallér foglalkozású népfőlkelő köteleseket, kik 1865-től 1898-ig születtek és az eddig megtartott népfőlkelő bemutató szemléken alkalmatlanoknak osztályozottak, hogy f. évi november hó 10. és 11-én népfőlkelő igazolványi lapjukkal a városháza félemelet 12. sz. szobában ujonnan leendő összeírás végett okvetlen jelentkezzenek. A jelentkezést elmulasztó egyének a törvény teljes szigorával büntetettek.

— **A vármegye és a ref. egyház gyászja.** Péntes Sándor, Hajdúvármegye nyugalmazott árvaszéki elnöke 67 éves korában elhunyt. Közel négy évtizedig szolgált. Pár év előt ment nyugdíjba; azóta csak a ref. egyháznál fejtette ki munkásságát, mint a gazdasági bizottság elnöke. Temetése f. hó 9-én, csütörtökön délelőtt 10 órákor lesz a Miklós-utca 24. sz. a. gyászszobából.

— **Köpkiallítás a hadiárvak javára.** A Debreczeni Műpártoló Egyesület a f. évi december 14—27 napjain, a debreczeni hadiárvak javára, a városháza nagytermében képkiallítást rendez debreczeni festők műveiből. A kiállításon résztvenni szádéközők műveiket december hó 11-én, d. e. 8—10 óráig küldjék be a városháza nagytermébe. Az Egyesület kiállítási szabályzata értelmében a kiállításra csáupn művészi becsű képeket fogad el a zsűri. A beküldött művek háttalján feltüntetendők: a név, a lakás, e kép címe és ára. Az elfogadott művek a zsűri döntése után is kereteshetők záros határidőig. A rendezőbizottság.

— **A VI. orgonahangverseny.** Folyó hó 22-én a ref. egyházkerületi közgyűlés első napján este 6 órákor lesz a Kossuth-utcai református templomban, a háboru alatt immár 6-ik orgonahangverseny. Mint az eddigieket ezt is Sass Béláné és P. Nagy Zoltánné urasszonyok rendezik, kik gondoskodtak arról, hogy az eddigi magas színvonalon maradjon. A felkért művészek országszerte ismert nevezzel is nagy vonzerőt fog gyakorolni.

— **A mezőgazdasági felmentések meghosszabbítása.** A m. kir. honvédelmi, s a cs. és kir. hadügyminiszternek a m. kir. földmívelési miniszterrel létrejött megállapodása alapján kiadás alatt levő rendeletei szerint, az említett miniszterek által a mezőgazdasági érdekből meghatározott időre engedélyezett és járási főszolgabíráknak és a városi polgármesterek által 1916. évi 15.000/Eln. számú hadügyminiszteri rendelettel 1916. évi november 30-áig meghosszabított legénységbeli felmentések, valamint azok a legénységi felmentések, melyeket nevezett miniszterek időközben a mezőgazdasági érdekből engedélyeztek és 1917. évi március hó 31-e előtt lejárnak. a városi főszolgabírák és városi polgármesterek engedélyével 1917. évi március hó 31-ig a kiadás alatt levő rendeletben foglalt korlátozások mellett meg fogják hosszabbítani.

— **Használjunk hadisegély bélyegét levelezéseinkhez!**

— **A terményfeleslegok bejelentése.** Debreczen sz. kir. város területén a termelőknél levő buza, rozs, kétszeres és zab felesleg készletek rekvirálása a f. évi november hó 10-én befejezést fog nyerni. E naptól kezdve a vonatkozó rendelet értelmében a halóság előtt fel nem tárt, elrejtett és eltitkolt készleteket a pénzügyőrség nyomozni fogja és az így feltárt készletek a fennálló rendelkezések értelmében a kihágási eljárás során a törvény értelmében elfognak koboztatni. Nehogy a nyomozás eredményéhez képest mulasztások folytán olyanok is büntető eljárás alá kerüljenek és készletük elkobzásával sújtassanak, akik készletük feltárását tájékoztatlanságuk vagy más ily menthető okból elmulasztották, a városi lisztiroda felhívja mindazon termelőket, akik eddig terménybejelentő lapot nem adtak, hogy terménybejelentésüket legkésőbb folyó hó 10-ik napjáig a Csapó-u. 15. szám alatti központi lisztirodánál annyival is inkább adják be, mert ellenesetben ellenők a kihágási eljárás meg fog indítatni s a megállapított felesleges készlet el fog koboztatni.

— **Kincsek a szemétkben.** Ha a tapasztalat megcafolhatatlanul nem bizonyítaná, alig hinné el az ember, hogy mennyi sok száz-ezer korona kerül ki azokból a hulladékokból, amelyek egy világváros szemétkében értéktelenül hevernek. Ezekről a szemétkben heverő kincsekről közöl szenzációsan érdekes, fantasztikus képeket és cikket a Képes Ujság naptára. A Képes Ujság naptára egyébként is valóságos tárháza a tudományos ismereteknek, az idegizgatóan izgalmas kalandoknak, történeteknek és históriáknak. Rengeteg pompás kép disziti a Képes Ujság naptárát, amely most jelent meg és amelyet a Képes Ujság minden előfizetője — a most belépő új előfizetők is — teljesen ingyen, ajándékkul kap meg.

— **Különös halál.** A borsodmegyei Sajóvárkony községben Riz Jánosné 66 éves asszony az erdőből fát vitt hazafelé. A facsomót kötelekkel a vállához erősítette. Utközben az öreg asszony megbottlott és elesett, a kötelek összehurkolódtak a nyakán és megfojtották. A falubeliek másnap találták meg holtan az erdőben.

— **6 elemi vagy 2 középiskolai osztályi végzett, egészséges fiu elsőrendű iparospályára tanulóul felvétetik.** Jelentkezhetnek délelőtt 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

— **Elrejtett réz- és nikkelpénzek.** Csurog községben a gabonarekquirációk Maximovics Szimó tanyáján sok elrejtett búzát találtak. Az egyik búzas zsákban pedig 7940 korona

URANIA

Ma

Henny Porten, a legszebb moziművésznő felléptével színrekerül

Az örök bűn

dráma 4 részben. Főszereplő Henny Porten.

Szegény kis szabólegény
vigjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete 5 órákor mérsékelt,
7 és 9 órákor rendes helyárrakkal.

értékű aprópénzre bukkantak, csupa 20 és 10 filléresre. A csendőrség az eldugott aprópénzt elkobozta. — Óbecsén a csendőrök ugyancsak elkoboztak 1800 korona értékű réz- és nikkelpénzt, amelyet egy földvételeiből fizelt a vevő az eladónak.

— **Irtás baktériumokkal.** A m. kir. állam vasutaknak a „Ratin“ patkány- és egér-irtószerezettel már régebbi idő óta kísérleteznek, — kielégítő eredmény után azonban az összes hájzatokra elrendelték a „Ratin“-nal való irtást. A „Ratin“ vezérképviselőseg (Budapest, Rottenbiller-utca 30.), mely cég a „Ratin“ról prospektust bárkinek díjtalanul küld, a napokban a következő leiratot kapta: „Ertesítjük t. Cimet, hogy üzletvezetőségünk jelentése szerint a „Ratin“ szerrel való irtás átlagosan sikeres eredménnyel járt. M. kir. államvasutak igazgatósága.“

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: özv. Barna Jánosné Kovács Mária ref. 75 éves, Bersenczki Ilona r. kat. 3 hónapos, Pénzes Sándor ref. 67 éves, Glancz Krisztina ref. 36 éves, Csecsődi János ref. 33 éves, özv. Gurzó Mihályné Kiss Piroška ref. 28 éves, Vas Dániel ref. 6 hónapos, Schiel Péterné Bartsch Anna ág. h. ev. 22 éves.

Színház.

A nábob felesége. (Amerikai film). Egy házasság regényét 4 felvonásban mutatja be az Apollo ma. Még az ősz folyamán sikerült a Projektograf részvény-társaságnak Sweicon át hat amerikai nagy filmet importálni a magyar film piacra. Ugymint Az éhes város, A nábob felesége, A sors embere, Páris bünei. A tavasz ébredése és Mister Robinson. A debreceni mozgószínházak már nagy részben bemutatják e képeket, még pedig nagy sikerrel. Ezek közül kerül ki az Apollo mai bemutatója „A nábob felesége“, mely amerikai művöltán felül még azért is tarthat számot a tetzésre, mivel a darab cselekménye romantikus és a szívekhez férköző. Az Apollo előadásai ma 5, 7 és 9 órakor kezdődnek rendez helyárrakkal. Jegyek délelőtt 10 órától előre válthatók.

Henny Porten az Urániában. Henny Porten bájos alakját látjuk ismét Az örök bán című négyfelvonásos filmdrámában, melynek főszerepe a leghálásabb alkalmat nyújtja Henny Portennek, hogy pazar képességeit, finom szubtilitáit, minden oldalról ragyogtassa. Itt kell megemlékeznünk, hogy a művész négy évvel ezelőtt hős halált halt.



Adakozzunk a rokkant katonáknak!

Táviratok. Csarnok.

Ismét visszavettük a bodzai szorosnál magaslati állásainkat.

A Spinin vidékén a foglyok száma növekedik.

Hivatalosan jelentik Berlinből:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg-arcvonala:

A tölgyesi szakaszon tegnap is élénk harcok folytak. Az ellenség további kisebb előnyöket ért el.

A bodzai szorosnál a románoktól a magaslati állásaink általunk elfoglalt részét ismét visszavettük.

A Tatár havasi szoroson ellenséges támadást visszavertünk.

A Spinin vidékén sikerünket tovább kihasználtuk; a foglyok száma növekedik. (M.-e. s.-o.)

Eredménytelen támadások a macedon fronton.

Hivatalosan jelentik Berlinből:

Az ellenséges támadások a Cserna hajlásában eredménytelenek maradtak. A Belasica- és a Struma fronton élénkebb tűzérési tevékenység. (Min.-eln. s.-oszt.)

A személyszállítás korlátozása a vasúti vonalakon.

Budapest, nov. 8. A cs. és kir. központi szállítási vezetőség az illetékes hivatalokkal egyértelmű megállapodás alapján elrendeli a személyforgalom korlátozását, hogy az ily módon nyert szállító eszközök segítségével az ősz utóján fokozódó élelmiszer-forgalmat a szükséghez képest lebonyolíthassa.

Ez az elháríthatatlan intézkedés, melynek a közlekedésre háramló kellemtelen hatásával tisztában vannak, de a szükségleti cikkek szállítása elkerülhetetlenné tette, s csak a szükséges időpontig marad érvényben.

Az utazás ezután csak a feltétlenül szükséges utak megtevésére szorítkozhat; egyéb utak mellőzendők. Az ilyen feltétlenül szükséges utazások lebonyolítására a vonatok elégségesek lesznek. Nagyobb utazásnál tanácsos a pályaudvaron az utazás lehetőségei felől érdeklődni. Ulipodgyaszt a legkisebbre kell redukálni. Akiknek megállapított napon kell célhoz érniük, azok helyesen teszik, hogy ha valamivel korábban indulnak utra.

Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irta: Lesueur Dániel. 210.

Most ismét az elnök hangja hallatszott: — Az orvosok egybehangzó véleménye az volt, hogy az elhunyt Kacsinceff igen erős, robuztus szervezettel bírt, s hogy testi ereje feltétlenül kibírnatta e testi fenyegetést. Így hát ez nem okozhatta halálát.

Tatjana ügyvédje azonnal kész volt a válasszal:

— A látélet azt is kimutatta, hogy egy ember szégyenében és kétségbeesésében meghalhat-e?

Az elnök: Sajnálom, mester, de e téren nem engedhetem előbbre hatolni. Most nem a szibériai fogházak ügyeit tárgyaljuk, sem az elhunyt Omiroff herceget. Az esküdtzének nem kell e dolgokkal törőnie, melyhez semmi köze. Az ő feladata pusztán az, hogy megmondja, vétkesnek ítéli-e Kacsinceff halálát egy összeesküvésbeni részvételben, amelyet Omiroff Boris herceg ellen, a volt irkútskai kormányzó fia ellen, terveztek?

A védő: Bocsánat, elnök ur, ön maga hívta fel az esküdt urak figyelmét a körülmények tekintetbe vételére, amelyek Kacsinceff Tatjánánál a bosszu gondolatát sugalmazhatták.

Elnök: Én nem is tényekről beszéltem, hanem pusztán a hangulatokról, amelyek egy tizenéves leány lelkületét könnyen befolyásolhatták. Ez nem védheti bűnét, de védi némileg az indító okot. Egyébként öle magától a legjobban megtudhatjuk, Kacsinceff Tatjana álljon fell!

A fiatal orosz leány, aki előbbi sikolya után mintegy erőtlően lehanyatlott a székére, s kezét arcába temette, most felállt és feltekintett.

Elnök: Apja, mielőtt utolsó sóhaját kilehelte, öntől, a gyermektől, a bosszu fogadalmát vette?

Tatjana: Nem, elnök ur.

Elnök: Esküjét se vette?

Tatjana: Nem.

Elnök: Mégis, megvádolta a bántalmazóját?

Tatjana: Senkit.

Elnök: Panaszkodott?

Tatjana: Nem.

Elnök: Mit mondott magáról, a szenvedésekről, melyet kiállt, a bajról, mely meghalni készítette?

Tatjana: Semmit.

Vad büszkeséggel hangzott el e „semmit!“ S utána mélységes csend következett. A tárgyalás menete mintha megakadt volna.

Minden tekintet a Tatjana sápadt arcán függött, amelyet még sápadtabbra is festett a szürke novemberi világítás.

A másik három vádlott már nem volt ilyen érdekes. Még a barna Riszlaya Katalin sem, akinek szépségét pedig a lapok már előre magasztalták. A közönség csaldóva szemlélte a korán hervadt arcot, a sötét, fátyolozott tekintetű szemeket és a sárgás bőrt, mely mintha viaszból lett volna.

A két férfi közül pusztán Marovszki Pétert, Tatjana vőlegényét, kísérte némi érdeklődés. Kedvtelve nezték a hatalmas, szőke óriást, akit szabályoz férfiszépségnek nevezhetek volna, ha jobb arcot kereszten el nem ékíteníti egy sebforradás, amely még szeme állásának is ferde kifejezést kölcsönzött. Mellette ülő társa nyurga, sápadt arcú, méla tekintetű fiú volt, aki mintha egy álomvilágból csöppent volna alá.

Folytatták Kacsinceff Tatjana kihallgatását. Illetve az elnök folytatja kérdéseit, melyek nagyobbára válasz nélkül maradtak.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

Nyilt-tér.

Igen jó eredménnyel alkalmazzák

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
terjedelmes égvényes
SÁVANYUVIZ

A dugó égetése a légutak megbetegedésénél, a garat és hörgők hurutjánál, tüdő- és mellhártya-gyulladásnál.

Eladó szőlőbirtok.

Ugyan a községében (Ugocsavármegye) mint 25,000 □ öl, részben termő hegyi szőlő, részben szőlőtálat, borházzal és borházi felszereléssel, négyszögölként három koronájával **eladó**. A talaj kitűnő borsókő, déli fekvéssel. — Ugyanott mintegy 13 holdas **belsőség** 12 szobás két épülettel (esetleg butorzáttal is) szintén eladó. — Értekezhetni **Szatmáron** (Csokonai-u. 12.) **Valkovics János tulajdonossal**.

Könyvelésben és irodai munkálatokban jártas hadmentes tisztviselő délutáni foglalkozást vállal. Cim a kiadóban.

Egy üvegezett ajtó

betéttel jutányos árban eladó. Cim a kiadóban.

!! Nagy megtakarítás !!
üzleteknek, gyáraknak, malomoknak és gazdaságoknak.

A létező legjobb és legtartósabb

Papírspárgát

Csomagolásra 2, 2 1/2, 3 és 4 mm. vastagságban kg.-ként K 350, 100 kg. K 340 —

Postacsomagokhoz klgr.-ként K 420, 100 kg. K 400 —

Összekötéshez (2 és 2 1/2 mm.) kg.-ként K 350, 100 kg. K 340 —

Zsákzsinegnek 4 mm-esből vágva és kötegelve kg.-ként K 360, 100 kg. K 350 — arban szállítja pécsi raktáraiból utánvétellel a

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank R.-T. áruosztálya Pécs

5 kgnál kevesebb nem küldhető.
Papirkötevek.

Elismerő nyilatkozatok.

Nagyobb rendeléseknél engedmény.

Gépolaj prima, világos

Hengerolaj, Gépszir, Kocsikenőcs kátránymentes kapható

Weisz

festéküzletében
Hatvan-utca II. szám.

2223.
1916.

Székelyhid község előljárósága.

Hirdetmény.

Székelyhid község területén gyakorolható **vadászati jog** 1917 február 1-től kezdődőleg **12 évre** nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbe fog adni.

A feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az árverés a község házában **1916 november hó 19-ik napján délelőtt 11 órakor** fog megtartatni.

Székelyhid, 1916 október hó 18-án.

Előljáróság.

A derecskei kir. jbiróság kiküldöttjétől.

P. k. 996/2 — 1916. szhoz.

Árverési hirdetmény.

A derecskei kir. jbiróságnak P. k. 996/2 — 1916. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint dr Szintai Lajos és Morvai Zsigmond nagyváradi ügyvédek által képviselt Derecskei Takarékpénztár r. t. végrehajtató javára derecskei lakosok ellen 1260 K, 1260 K és 1260 K, összesen 3780 K tőke, ennek és pedig 1260 K, 2100 K és 2100 K tőkéknek 1915 október 4-től járó 6% kamatai és az eddig összesen 424 K 14 fillér perköltség erejéig 1916 év augusztus 10. és 11-én lefoglalt és 2264 K-ra becsült ló, szekér, boroshordók és egyéb ingóságok **1916 év november hó 10-én délután 1/3 órakor** végrehajtást szenvedő tanyáján, továbbá 1916. november hó 11-én d. u. 1/3 órakor kezdetét vevendő és a Csuklyakertben megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajtatók javára elrendeltetik.
Derecske, 1916 október hó 27-én.

Kubinyi Zoltán,
birói kiküldött.

Vegyí recept: leveskockákra tojássó, o ajecet, lisztmentes ragasztóanyag keményítő és szappanos só, kalács-anyag, huskivonat és hasonlókat **szállít**

Chemische Fabrik Inhaber

D. Schilberg
Zürich (Schweiz).

Külföldi porto! Válaszbélyeg!

Tőkenélküli kereset

cégképviselőt által többféle jól menő szakmából.

Felvilágosítással is szolgál:

UNIVERSAL V., 61, WIEN, II., Schüttel 93. Mezz. 5.

Zongorák, Pianinók,

átjártak: Korona 450, 600, 800, 1200; **ujak:** 1300 K-tól 2400 K-ig vásárolhatók.

Csere, bérlet, javítás, hangolás.

Ugyanott zongorakészítő, hangoló felvétetik.

Kernács, Budapest

VI., Szerecsen-u. 33., András-ut közelében.

Nagyobb gazdaság kezelését

előre megállapítandó jövedelem biztosításának kötelezettségével vagy százalékos részesedésre keres képzett, hadmentes, hosszabb gyakorlattal bíró intelligens, kaucióképes gazda. Cim a kiadóban.

Műszerész segéd

jó fizetéssel azonnal alkalmazást nyer Kalenda János cég varrógép és kerékpár üzletében **Nagyváradon.**

Nyiracsád község

határában, a községhez közeli 185 kis hold homok birtok, 50 hold őszi vetés leltárban való átadásával haszonbérbe kiadó. Megkéréssek Rosensamen Ferenc, Nyiracsád.

2224.
1916.

Hirdetmény.

Székelyhid község tulajdonát képező „Tüzoltó“ **vendéglő** valamint az ehhez tartozó **3 szoba, 1 konyha, 1 kamara, 1 pince, 1 istálló és 1 kert** 1917. évi január hó 1-től kezdődőleg 2 évi időtartamra Székelyhid község háza tanácstermében **1916 november hó 12-ik napján délelőtt 11 órakor** tartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbeadatik.

Árverési feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők.

Székelyhid, 1916 október 14.

Előljáróság.